

摘 要

教會不只是在禮拜堂而已，更是需要「走出教會，走入人群」，建立「無牆的教會」，社區工作是教會整體事工的一環。社區工作的推動與教會的使命有著密切的關係，而台灣地區的教會又以中小型堂會為主，因此，發展出適合中小型堂會社區工作策略，成為本文探討之議題。本論文研究之目的包括以下幾點：(一)了解大台北地區浸信會教會過去與目前推動社區工作的情況，尋求地方堂會進行社區工作之事項。(二)認知社區工作問題之所在，增進教牧人員對於推動社區工作之處境有更深入的了解。(三)透過聖經、歷史與神學的研究，釐清教會與社區的關係，建立推動社區工作的基礎。(四)藉由問卷調查，知曉目前大台北地區浸信會教會在社區工作方面之需求。(五)針對教會推動社區工作之需求，試圖發展社區工作可行的策略。(六)探討如何運用教會及社區的資源，以達到社區工作的目標。(七)探討社區工作與教會成長的關係，藉以達到教會成長的目標。

本論文歸納出中小型堂會發展社區工作的策略及進程，分別是(一)認清目的；(二)尋找起點；(三)審慎評估；(四)專業專注四項策略。

本研究建議：(一) 推動社區工作需要清楚的異象。(二) 社區工作不能替代福音工作且有別於社會運動。(三) 社區工作推動需要結合各種資源。(四) 推動社區工作需能動員訓練教會義工。(五) 社區工作之推動要有正確心態。(六) 社區工作推動要借重專人及專業。

主任牧師在社區工作方面需要多著重社區的需求，並能有多樣化的設計與安排，同時能善加運用教會及社區的資源。社區工作是地方堂會不可忽略的工作，主任牧師需針對社區的需要有深入的了解，認知社區工作的可行方案，並鼓勵教會會友投入社區工作，激發事奉熱忱。透過社區工作的各種管道及服務成效，必能帶給社區實質的祝福，來促進教會的增長，擴展神的國度。

誌 謝

感謝—衛理神學研究院所有老師的教導，您們寬廣的神學造詣，使我的裝備更為紮實，也讓我有繼續深造的機會。

特別感謝—院長戴俊男博士的愛護及諄諄教誨。

感謝—每一位填寫問卷的主任牧師，謝謝您們的幫助，我才得以完成論文。感謝神！讓我們在浸會大家庭一同事奉神。

感謝—我服事十八年的浸信會慈光堂所有弟兄姊妹，您們接納、包容、支持我，完全負擔多年來進修費用，我將銘記在心。

感謝—神賜我賢慧的妻子—陳美萃牧師，與我同心事奉，彼此幫補，一同建造神榮耀的家！

謹將本研究獻給在第一線牧養崗位上事奉的教牧同工們！

